Klassenarbeit

Unterrichtsreihe: Vorurteile

Name: Datum:

Aufgabe 1:
Stellen Sie einen Erklarungsansatz zur Entstehung und Entwicklung von Vorurteilen mit Ihren
eigenen Worten dar (Sie durfen selbst entscheiden, welchen sie darstellen!).

Aufgabe 2:
Erklaren Sie den Grund fur folgendes Ergebnis eines Experiments. Achten Sie dabei auf die
korrekte Verwendung von Fachbegriffen!

Wenn Frauen vor dem Lésen mathematischer Aufgaben einen Fragebogen mit persdnlichen
Angaben ausflillen und darin auch ihr Geschlecht angeben missen, zeigen sie schlechtere
Leistungen.

Aufgabe 3:
Entscheiden Sie bei den folgenden Beispielen, um welche der drei Komponenten des
Dreikomponenten-Modells es sich handelt:

Beispiel Komponente

Mutter zu ihrer Freundin: ,lch hoffe, mein Sohn
wird sich im Kindergarten nicht mit einem
Auslanderkind anfreunden, das wirde ich ihm
untersagen!”

Trainer einer Damen Volleyball-Mannschaft:
yJAsiatinnen sind zwar klein und zierlich, kébnnen
aber gut springen.”

Trainer eines Jugend-FuBballvereins: ,Ich mag
es nicht, wenn tirkische Jungs zu uns
kommen, weil die immer so aggressiv sind.*

Alle Afrikaner haben Rhytmus im Blut.

Frau zu ihrer Freundin: ,Ich wiirde nie einen
Mann aus dem arabischen Raum heiraten, weil
alle arabischen Manner ihre Frauen schlagen.”

Frauen sind emotional und Ma&nner denken
immer logisch.

»Ich mag keine Russen, weil sie den ganzen
Tag Wodka trinken.*




Aufgabe 4:

Frank und Alina erwarten bald ihr erstes Kind. Da bleibt es nicht aus darlber zu reden, wie sie
Kind und Beruf/ Arbeit unter einen Hut bringen méchten und wie sie sich ihr Familienleben
vorstellen:

Frank: ,Es ist ganz normal, dass die Frau nach der Geburt des Kindes zumindest fir ein paar
Jahre zu Hause bleibt und der Mann der Hauptverdiener ist, die Familie erndhrt und sich auf
seinen Job konzentriert. SchlieBlich ist es die Aufgabe der Mutter, sich um das Baby zu kimmern,
das ist so von der Natur vorgesehen!”

Alina: ,Es muss nicht sein, dass die Frau mit Kind zu Hause bleibt. Schau dir doch unsere
Nachbarn die Meyers an. Da ist der Mann nach der Geburt des Kindes zu Hause geblieben und
kimmert sich um Kind und Haushalt- und das macht sehr gut. Und Anja, die Frau geht arbeiten.
Die kriegen das doch auch irgendwie hin!“

Frank: ,Ach die! Der Typ ist doch ein Weichei, ein Softie und kein richtiger Kerl in meinen Augen!
Bei denen ist Anja eher der Kerl. Sie sieht auch schon so aus mit ihren kurzen Haaren. Du kannst
uns nicht mit den beiden vergleichen!”

a) Erklaren Sie so genau wie mdglich, was Frank bei seiner Reaktion auf Alinas Einwand macht.
Achten Sie dabei auf die korrekte Verwendung der Fachbegriffe.

b) Wie kénnte Franks Reaktion auf Alinas Einwand aussehen, wenn er das, was Sie unter a)
dargestellt haben, nicht getan héatte?

Viel Erfolg!



